

## Hřbitov židovský, Třebíč

### Popis:

Třebíčský židovský hřbitov je jednou z nejvýznamnějších a nejzachovalejších památek svého druhu na našem území. Jako součást židovské čtvrti byl v roce 2003 zapsán na prestižní Seznam světového kulturního a přírodního dědictví UNESCO. V areálu hřbitova se nachází obřadní síň z roku 1903 s originálním zdobeným porcelánovým rituálním umyvadlem sloužícím k symbolickému omytí rukou po obřadu.

### Podrobný popis:

Přibližně 400 m od hranice židovské čtvrti byl založen židovský hřbitov na svahu Hrádku, tedy typicky pro židovské tradice, na kopci za městem tak, aby nebylo na očích vrchnosti a měšťanům. Svoji rozlohou 11 772 m<sup>2</sup> se řadí k největším židovským pohřebištím u nás. Na celém hřbitově se nachází přibližně 11 000 hrobů a téměř 3 000 náhrobků, z nichž nejstarší pochází z roku 1625. Na židovském hřbitově se nachází spousta rozličných náhrobků dokumentujících svým výtvarným pojetím vývoj židovského náhrobního kamene až do 40. let 20. století ve všech rozmanitých formách, od renesance přes baroko až po klasicismus. Těžiště plochy náhrobku tvoří hebrejský nápis se jménem zesnulého a s bližším udáním jeho osobnosti a rodu. V horní části náhrobku bývá reliéfně vytesán určitý znak jako symbolika spjatá s rodem, jménem, povoláním nebo vlastnostmi zemřelého (dva lvíci, dva jelínci s korunou, jelen, motýl, srdce, koruna, hrozen, slunce, věnec, květina, šesticípá hvězda, dvě dlaně kmene kohenů, což je typický znak privilegované vrstvy, džbán s podnosem). Později se objevují již nápisy německé a české a od konce 19. století se jak styl, tak materiál přizpůsobuje křesťanským tradicím.

Svůj poslední odpočinek zde našla řada předních představitelů třebíčské Židovské obce v čele s učenými rabíny Joachimem Josefem Pollakem a Dr. Samuelem Pollakem. Je zde rovněž pochován autor německy psané historie Židů v Třebíči Jakob Kořatek, nebo zakladatel židovské nemocnice Dr. Šimon Schuchny. Majestátné hroby zde mají také členové rodiny Subakovy, Taussigovy a Kantorovy. Od roku 1922 stojí na hřbitově památník dvaceti židovských vojáků padlých za 1. světové války.

Region: Třebíčsko

Město: Třebíč

URL: <http://www.visittrebic.eu/>

Zpřístupnění: přístupné s omezením

Bezbariérový přístup: ano

GPS: 49°13'13.455"N, 15°52'42.904"E

Mapa: <http://maps.google.com/maps?q=49.2204042,15.8785844&z=12>

Obrázky:

